

LA GUERRA EUROPEA

El Japón declara oficialmente la guerra á Alemania.—Impresión de esta noticia en los Estados Unidos.—Graves temores.

Por teléfono

Los alarmistas

Los alarmistas profesionales se han despachado hoy á su gusto al tener noticias del consejo de ministros que iba á celebrarse, lanzando toda clase de especiosas y haciendo miles conjeturas respecto á la reunión del Gobierno.

Muchos han sido con este motivo los comentarios que se han hecho.

Desmintiendo rumores

El ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, ha manifestado á los periodistas esta mañana, antes de celebrarse el consejo de ministros, que no acogiesen como ciertas las versiones propagadas por los alarmistas con respecto al consejo de ministros y que tuviesen únicamente como cierta y verdadera la nota oficiosa que dió el Presidente del Consejo.

Las causas del consejo

Los motivos de la celebración del consejo de ministros efectuado hoy, parece ser que se reducen á haber recibido el Gobierno algunos telegramas sobre reclamaciones y asuntos de interés comercial, y encontrando esto sobradamente justificado, el Gobierno ha acordado la celebración de un consejo de ministros.

También tiene por objeto el consejo de ministros, la aprobación de algunos decretos que se someterán á la firma del monarca mañana, para no retardar su regreso á San Sebastián.

A despachar

El presidente del Consejo de Ministros, Sr. Dato, fué esta mañana, antes de celebrarse el consejo de ministros, á despachar con el Rey, quedando citado con sus compañeros de Gobierno para las doce de la mañana en el ministerio de la Gobernación, que es donde había de celebrarse el consejo.

Consejo de ministros

A la entrada

Excepto el ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, que se hallaba en el Ministerio desde las diez de la mañana, poco antes de la hora anunciada para la celebración del consejo, fueron llegando los ministros.

El primero que llegó fué el ministro de Instrucción pública, Sr. Bergamín, á quien le había cogido la noticia del consejo con verdadera sorpresa.

Sin embargo, el Sr. Bergamín no le concedió gran importancia á la reunión, y pensaba que se concretaría á cambiar impresiones acerca del estado de la cuestión europea.

Por su parte, dijo que llevaba unos expedientes de reformas de enseñanza de las escuelas normales y de la Escuela superior del Magisterio, cuyos expedientes ya habían sido informados por el Consejo de Instrucción pública.

—Se habla de diversidad de opiniones acerca de la neutralidad en la cuestión europea, dijo un periodista al Sr. Bergamín.

—Lo sé—contestó éste—y entre los disidentes me cuentan á mí, aunque preferiría cualquier cosa antes que permitir ó votar la violación de nuestra neutralidad.

Después llegó el ministro de Fomento, Sr. Ugarte, el cual dijo que llevaba un expediente para la construcción de un puente en la Isla de Hierro, de Canarias, y otros varios expedientes de diversidad de obras públicas, para alivio de la clase obrera, en el cual se proyecta un crédito de diez millones de pesetas, que permitirá la ocupación en cada provincia de dos mil obreros.

A continuación llegó el ministro de Gracia y Justicia, señor marqués de Vadillo, que manifestó que no llevaba nada al Consejo de Ministros.

Después llegó el ministro de Hacienda, Sr. Bugalla, el cual manifestó que el Consejo se dedicaría exclusivamente á tratar sobre algunas reclamaciones hechas sobre las subsistencias y demandas de auxilio pedidas al Banco de España.

Los periodistas preguntaron al jefe del Gobierno si era cierto que en la cuestión suscitada en Cataluña, habían manifestado elementos importantes que podría solucionarse con una concesión de cuatro millones.

El Sr. Bugalla dijo que algo se había manifestado en tal sentido, pero que aún no se ha querido fijar cantidad precisa, añadiendo que en este asunto no se deben pedir cifras redondas, sino indicar la necesidad, que el Banco de España se encargaría de resolverla como mejor pudiera, sin

previas concretaciones de cantidades, pues si así fuera, todo el mundo sería á pedir cantidades y más cantidades.

Por último llegó el presidente del Consejo, Sr. Dato, diciendo que venía de despachar con el Monarca.

El Sr. Dato dijo á los periodistas que el Monarca marchará mañana por la noche á San Sebastián.

Mañana despacharán con el Rey los ministros de Hacienda y de la Gobernación, señores Bugalla y Sánchez Guerra.

También dijo el Sr. Dato á los periodistas que la comisión catalana ha desistido de celebrar en Madrid la proyectada entrevista con el Rey, la cual celebrarán en San Sebastián.

Después llegó el ministro de Marina, que dijo haber ordenado que el crucero Carlos V salga para Norfolc á limpiar fondos, de donde regresará en seguida.

El ministro de la Guerra, general Echagüe, dijo que llevaba al consejo un expediente de indulto del periodista de Cartagena, Joaquín Liuch.

A la salida.—La nota

A la salida del consejo, el presidente Sr. Dato, fué el encargado de transmitir á los representantes de la prensa la nota oficiosa del Consejo de ministros celebrado.

En primer lugar dijo el Sr. Dato, que había dado cuenta en el consejo de las entrevistas que había celebrado don Alfonso con el conde de Romanones y con el Sr. García Prieto, cuyo resultado ya es conocido.

Después dió cuenta de que habían celebrado una entrevista con él los cardenales de Sevilla, Toledo y Valladolid, los cuales también habían ido á Palacio á cumplimentar al Monarca.

A continuación se dió cuenta de la botadura del nuevo crucero Jaime I, que se celebrará en el día 21 de Septiembre.

Todavía no se sabe si á este acto asistirá el Monarca, pues esto depende de las circunstancias que entonces existan.

También se dió cuenta de la competencia que la fábrica azucarera de Madrid, de Poveda, tiene en un pleito con los ministerios de Hacienda y Gobernación, resuelto á favor de éste último.

También se dió cuenta y aprobó un expediente del ministerio de Fomento sobre construcción del puerto de la estaca de la isla de Hierro, de Canarias.

Se dió lectura y cuenta general, dedicando á ello una gran parte del tiempo empleado en el consejo de ministros, de los telegramas que el Gobierno está recibiendo pidiendo su intervención en muchos asuntos y apoyo por el Banco de España para evitar la paralización de las industrias y del comercio.

El ministro de Hacienda presentó algunos proyectos para realización de trabajos que tiendan á mejorar la crisis obrera en España y dió cuenta de las gestiones que estaban realizando cerca del Banco para que este establecimiento de crédito preste su apoyo á determinadas entidades.

Por último se dió cuenta de numerosos despachos telegráficos que se recibían rogando al Gobierno que no abandonara la neutralidad en que se ha colocado nuestra nación.

El Rey á San Sebastián

El Monarca regresará á San Sebastián mañana por la noche, llegando el miércoles á la capital donostiarra.

El jueves asistirá á los funerales que se han de celebrar en sufragio del alma de Pío X.

Después recibirá á la comisión que representando la mancomunidad catalana, ha de conferenciar con el Monarca sobre asuntos de interés para la ciudad condal.

La opinión de Lerroux

Durante la celebración del Consejo de ministros, algunos periodistas han interrogado al jefe del partido radical Sr. Lerroux acerca de cual es su opinión frente al actual conflicto europeo.

El Sr. Lerroux se expresó en los siguientes términos:

—Ya saben ustedes que yo soy eminentemente guerrero.

—Pues sus amigos los socialistas no son partidarios de la guerra—arguyó un periodista.

—Es—continuó el Sr. Lerroux—que una cosa son los presupuestos de guerra y marina y otra el problema de la defensa nacional.

Yo no quisiera que nos inclináramos á uno ni á otro lado, pero no dejo de comprender que hay que estar apercebidos y prevenidos para la defensa. Es más conveniente vivir á la

espectativa que estar descuidados, y más que nada, una medida prudente no puede ser despreciada, porque así el vencedor ó los vencedores no podrán exigirnos nada que esté fuera de lo prudente y someternos á su capricho.

Tampoco hay que olvidar que podemos ser agredidos cuando menos lo pensemos, y estando prevenidos, nos sería más fácil el desquite ó la revanche.

Por último el Sr. Lerroux dijo que no era partidario de la apertura del Parlamento, pues en las sesiones de las Cámaras podían hacerse manifestaciones que molestasen determinadas susceptibilidades y que pudieran traer posibles complicaciones.

También dió á entender el Sr. Lerroux que en Barcelona existían algunos aparatos de telegrafía sin hilos, de los cuales no tenía conocimiento el Gobierno.

Los algodoneros catalanes

Barcelona.—Los algodoneros de esta capital piden que sean asegurados los cascos de los buques que se han de dedicar á la exportación de algodón desde Inglaterra á España, por no estar conformes con la declaración que la nación británica ha hecho de respetar los barcos de las naciones que no intervienen en el actual conflicto europeo.

Hay algunos barcos de matrícula española que se han ofrecido á hacer esa exportación de algodones y de subsistencias entre Inglaterra y España.

Telegrama de Barcelona

El Gobernador de Barcelona, señor Andrade, ha telegrafiado al ministro de la Gobernación, Sr. Sánchez Guerra, dándole cuenta de haberse solucionado el conflicto financiero de la ciudad condal, provocado por el cierre de la Bolsa.

Teatros y cines

Los empresarios de los teatros y cines de esta corte se han reunido para tomar acuerdos y protestar del impuesto del 5 por 100 á favor de la Junta de Protección á la Infancia, dispuesto por Real orden del ministerio de Hacienda.

Todos los reunidos decidieron cerrar los teatros y salones de variedades hasta tanto no sea derogada dicha Real orden.

Se cree que por la imposición de ciertos elementos importantes, las empresas dedicadas á espectáculos al aire libre, cesarán en dar representaciones, muy particularmente en los parques de recreo.

Los empresarios de teatros secundarán esta actitud, demorando la inauguración de la temporada que ya estaba anunciada, interin no cese el nuevo gravamen.

Don Alfonso madruga

Como de costumbre, don Alfonso se levantó esta mañana muy temprano y estuvo en su despacho trabajando hasta la hora en que el presidente del Consejo fué á despachar con él.

Dato en Palacio

A las once de la mañana estuvo el jefe del Gobierno Sr. Dato en Palacio, para despachar con S. M.

La entrevista con el Monarca duró una hora.

Dato y los periodistas

Al salir el Presidente de despachar con el Rey, dijo á los periodistas que pocas noticias de interés les daría.

El jefe del Gobierno dijo que habían llegado á Madrid el cardenal primado de España monseñor Guisasaola, y procedente de Asturias, el arzobispo de Valladolid, monseñor Coos, los cuales se disponen á marchar hoy mismo para Barcelona; el cardenal Almaraz, no llegará hasta mañana por tener que asistir hoy á los funerales que se celebran en Sevilla por su santidad el Papa Pío X.

Un artículo de Pablo Iglesias

El *leader* del socialismo español, Pablo Iglesias, ha publicado un artículo en la prensa, en el que refleja la opinión del partido que acaudilla acerca de la actitud en que España debe colocarse en las actuales circunstancias.

Dice el jefe de los socialistas que no debemos ir por imposición á la guerra, pues ninguno de los ejércitos aliados necesita de nuestra ayuda, y que á la guerra se debe ir cuando la opinión del país lo exija ó cuando sea atacada nuestra integridad nacional. Entre tanto debemos estar prevenidos para las consecuencias que de rechazo puedan causar perjuicio á la nación.

Dando los pasaportes

Londres.—Telegramas recibidos de la capital de Inglaterra, dan cuenta

de que el Gobierno de Berlín ha dado los pasaportes al embajador del Japón, en vista de la declaración de guerra de ésta á Alemania.

El embajador alemán en Tokio ha sido avisado telegráficamente por el Gobierno de Berlín para que regrese á su nación.

Los ingleses en acción

Las tropas inglesas que desembarcaron en la costa francesa, se han unido al ejército belga, tomando parte en los últimos combates que se han librado en los alrededores de Gante y Brujas.

Los ingleses luchan con gran ardor, continuando el desembarque del resto de las fuerzas que constituyen el primer cuerpo de ejército que manda Inglaterra contra Alemania.

El Japón declara la guerra á Alemania

Londres.—Se reciben cablegramas de Londres manifestando que el Gobierno británico ha confirmado oficialmente la noticia de la declaración de guerra del Japón á Alemania.

Parece ser que esta no contestó al *ultimatum* que aquélla le dirigió. El Gobierno del Japón ha ordenado á sus escuadras que rompan las hostilidades con la flota alemana.

Los Estados Unidos y la declaración de guerra del Japón á Alemania

Cablegramas recibidos de Nueva-York, dan cuenta del mal efecto que ha causado en los Estados Unidos la noticia de la declaración de guerra hecha por el Japón á Alemania.

La prensa de Nueva-York en sus ediciones culpa á Inglaterra de este suceso por haber inducido al Gabinete de Tokio á la guerra contra los alemanes y vaticinando graves sorpresas, pues los efectos que producirá tal determinación serán tales, que esperan que la guerra pase á mayores, pues ya no será solamente Europea.

Se nota gran agitación en la opinión pública, dada las simpatías con que cuentan los alemanes en esta República.

¿Un gran combate?

Londres.—Se reciben despachos en Londres del teatro de la guerra, anunciando una gran batalla que se está celebrando en la frontera franco-belga entre el ejército aliado y los alemanes.

Según los últimos detalles, los alemanes, en un furioso ataque en el que jugó principal papel la caballería prusiana, lograron desalojar al enemigo de las poblaciones de Charleroy y Valenciennes, haciendo prisionero un buen número de soldados franceses y cogido muchas piezas de artillería.

Los alemanes entraron en dichas ciudades.

Más detalles del combate

Continúan recibiéndose noticias del gran combate habido en la frontera franco-belga.

El objetivo del Estado Mayor alemán era cortar la retirada al ejército aliado, después de tomar citadas poblaciones.

Estos se retiraron desordenadamente, dejando en su huida numerosos heridos que recogieron los alemanes y llevaron á la población de Charleroy.

Por distintos conductos se reciben noticias que parecen confirmar esta victoria de los alemanes.

DE MARRUECOS

Una agresión.—Teniente herido

Aprovechando la obscuridad de la noche, un grupo de moros aproximóse á la posición de Karns (montes Aka) tiroteándola.

Respondieron á la agresión varias compañías que allí están destacadas y los moros de la policía indígena, haciendo huir al enemigo.

El teniente de artillería D. Enrique Pérez Ferrán recibió un balazo que le atravesó el brazo izquierdo.

Otro tiroteo

También hubo tiroteo en los montes de Disttundin, reinando poco después tranquilidad.

Como medida de precaución se han movilizado varias columnas, que recorren toda la zona en distintas direcciones.

Sábase que el agitador que operaba en la zona francesa encuéntrase abandonado en un punto francés llamado Nojilao, excitando á aquellos cabilenos á la formación de una jarca.

ULTIMA HORA

De Gobernación.—Noticia desmentida

El subsecretario Sr. Quejana, que recibió á los periodistas, dijo que era inexacto que se reclutaran en Barcelona individuos para el ejército de Alemania y Austria.

Melquiades Alvarez

El jefe del reformismo, en un mitin celebrado en Villavieosa, hizo declaraciones en el sentido de que España debía mantenerse neutral en el presente conflicto.

Dstrucción de barcos

El ministro de Estado dijo en San Sebastián que había recibido noticias de Londres, en las que se le participaba que dos vapores ingleses de la marina mercante, habían sido destruidos por un crucero alemán.

Otro buque de nacionalidad holandesa, dijo que se había ido á pique en aguas del mar Báltico, por haber chocado con una mina flotante. Otra mina había destruido un barco inglés.

El Gobierno inglés ha hecho declaraciones respecto á este punto, censurando la colocación de minas que dan lugar á estos accidentes de destrucción de buques pertenecientes á las naciones neutrales. Añade que se han tomado medidas preventoras para evitar estos fracasos.

Declaraciones de los belgas

El jefe alemán que manda la plaza de Bruselas, ha dictado una orden diciendo que garantiza la vida de los habitantes.

La conducta de los alemanes en Bruselas no merece la menor censura.

Las tropas del ejército prestan el servicio con los individuos de la policía belga y ejercen una estrecha vigilancia.

Hay seis mil soldados alemanes en la plaza.

El plan de los alemanes

Se asegura por noticias llegadas del teatro de operaciones, que las fuerzas alemanas han realizado una conversión hacia el Sur de Bélgica para atacar la frontera francesa por las ciudades de Lille y Valenciennes.

Este cambio de frente se ha realizado, porque creen encontrar entre dichos puntos los caminos más fáciles para internarse en Francia.

En Charlevoy y Namur

Se reciben despachos en los que se asegura que en estos puntos se está desarrollando un choque entre las fuerzas alemanas y francesas.

Añaden las noticias que hasta ahora no son más que combates parciales de tanteo, sin que se halla librado ninguna batalla en dichos puntos.

Las noticias son contradictorias.

El Japón y Alemania

El embajador del Japón en Berlín abandonó ayer la capital en vista de que hasta las cuatro de la mañana no había recibido del Gobierno alemán contestación al *ultimatum*.

Se sabe por noticias fidedignas que Alemania se apresta á la defensa de sus territorios en la China por mar y por tierra.

Impresión de los Suizos.—El empréstito

En Suiza ha producido mal efecto entre los habitantes las noticias recibidas respecto á las exigencias de los alemanes con el pueblo belga por las crecidas indemnizaciones que solicitan por las plazas que han ocupado.

El empréstito del Gobierno federal de Suiza, no se ha cubierto todavía.

Noticias de Nancy

Un despacho de París da cuenta de que los cañones de sitio de las fortificaciones de Nancy han bombardeado á las tropas alemanas teniéndolas á raya.

El Japón rompe las hostilidades

Se asegura que el Japón ha roto las hostilidades por mar, cañoneando los buques mercantes alemanes que encierran sus cruceros en el mar de oriente.

Más noticias de Bruselas

En la capital de Bruselas reina gran tranquilidad en el centro de la población. La red de tranvías del exterior no funciona porque fué inutilizada por las tropas belgas antes de abandonar la ciudad.

Patrullas de vigilancia

Se reciben despachos diciendo que las fuerzas que se velan en las proximidades de Amberes, se han retirado.

En Malinas hubo un pequeño encuentro entre unas patrullas alemanas y fuerzas belgas.

Las derrotas de los austriacos

En la Bosnia y la Herzegovina continúan los descalabros de las fuerzas del ejército austriaco.

En los regimientos austriacos continúan las sublevaciones y en el país reina el desorden y se temen serios conflictos.

Dice que los austriacos batidos por los rusos, han sufrido una espantosa carnicería.

Los serbios y montenegrinos continúan el avance favorable á sus tropas.

Sarajevo ha caído en poder de los serbios.

Las fuerzas del ejército serbio han iniciado el avance decisivo, atravesando el río Save.

Derrota de los alemanes

Despachos de París recibidos ayer noche, confirman la derrota de los alemanes por los rusos en la Prusia Oriental.

Dicen que después de iniciar el avance ante el enorme contingente de rusos, los alemanes se vieron precisados á retroceder, internándose en sus territorios perseguidos de cerca por los rusos.

Las tropas del Zar tomaron la ofensiva, alcanzando una gran victoria.

Felicitaciones de Francia

El presidente de la república francesa ha enviado un telegrama de felicitación al zar de Rusia, por el triunfo alcanzado por sus tropas en la Prusia Oriental.

También envió Mr. Poincaré un despacho al rey de Servia, felicitándole por la victoria que ha obtenido su ejército á orillas del Daina.

Más noticias sobre la victoria de los rusos

Se reciben despachos de París ampliando detalles de la victoria alcanzada por los rusos en la frontera alemana.

Los rusos tomaron la ofensiva y han avanzado ya más de sesenta kilómetros por territorio alemán, encontrándose en Johamisburgo y Hortelamburgo. Los alemanes se vieron arrollados por una masa compacta del ejército ruso.

Se asegura que la situación de los alemanes es gravísima, porque el ejército ruso amenaza contra la línea de retirada mediante un movimiento envolvente.

Prensa española que no entra en Francia

El Gobierno Francés ha dado órdenes para que se suspenda el ingreso de los periódicos españoles que han hecho manifestaciones favorables á los alemanes, declarándose partidarios de ellos, por las noticias tendenciosas que publican.

Nota del Japón á Alemania

Nuestro corresponsal telefónico transmitió en la segunda conferencia un extracto de la declaración de guerra á Alemania que ha publicado el Japón.

Dice así:

«Nos, por la gracia de Dios emperador del Japón, sentado en el trono como descendiente de la dinastía, se ha visto en el doloroso deber de declarar la guerra á Alemania y he ordenado á los ejércitos de mar y de tierra que rompan las hostilidades.»

Al mismo tiempo he ordenado á las autoridades civiles que cumplan fielmente con sus deberes que se hallan escritos en las leyes internacionales.

Hemos querido mantener la neutralidad empleando todos los medios que han estado en nuestro poder, evitando los peligros y tristezas de la guerra. Pero cuando hemos visto turbada la paz en nuestros dominios, perjudicando nuestro comercio, después de consultar con nuestra aliada Inglaterra, nos vemos obligados á mantener nuestros prestigios como nación que se ha visto ultrajada. De acuerdo con Inglaterra y con objeto de coadyuvar á la protección de intereses, leal y noblemente avisamos á la nación que ha rechazado nuestras peticiones.

El Japón se ve obligado con profundo dolor á declarar la guerra, cuando el Imperio se halla impresionado por una guerra reciente y Nos bajo el peso del luto de mi llorada madre.

Deseamos que en breve tiempo la paz quede restablecida y al final se vean aumentados y crecidos los territorios de nuestro amada Imperio.

Un muerto ilustre

Se ha recibido en París un despacho urgente de Rusia en el que se participa á la nación aliada que ha fallecido en San Petersburgo el presidente del Consejo de Rusia, señor Aquimir.

No hay revolución

Se reciben despacho del extranjero denegando la noticia de que se haya declarado la revolución en el Cáucaso.

Las bajas de los austriacos

París.—Se han disminuido las cifras de las bajas que han tenido las fuerzas austriacas en el combate con los rusos.

"PATRIA" Escuela Militar Particular

Director: D. LUIS REGIO ANDREU, Capitán de Infantería

Preparación completa para los individuos que deseen ser soldados de cuota.

Ayer se recibieron despachos de origen austriaco, diciendo que no eran 30.000, sino 15.000 las bajas.

Los austriacos les hicieron además 5.000 prisioneros.

Se reciben despachos del teatro de operaciones, diciendo que se está librando una gran batalla entre las fuerzas alemanas y francesas en la línea de Waterloo y Mans.

Los alemanes dejaron llegar a las tropas francesas hasta muy cerca de las trincheras, rompiendo luego el fuego las ametralladoras y obligando a retroceder a los franceses.

El ministerio de la Guerra añade en el despacho que ha publicado, que como la batalla será larga, no se comunicarán nuevos detalles hasta que haya terminado.

Despachos de Ostende comunican que las patrullas alemanas han desaparecido de los territorios próximos a Gante y a Brujas.

Añade el despacho que se dirigen grandes núcleos de tropa en dirección a Lille.

Los hermanos «Gallo» La cogida de Rafael.—Nueva cura a José

Después de curados en la enfermería de la paz, fué Rafael a su casa en automóvil, acompañándole su hermano Fernando y el apoderado señor Pineda.

Su madre y sus hermanos al verle llegar herido se asustaron, pero él los tranquilizó, diciendo que no era nada.

El desgarramiento del labio inferior fué producido al arrastrar la cara por el suelo.

Rafael a poco de llegar se acostó con dolores en la boca; pero el pericance no tiene importancia.

El doctor Mascarell hizo hoy una nueva cura a José, que se hallaba sentado en una butaca, pero terminada la curación, el doctor le ordenó volver a la cama.

La herida sigue su curso. Al salir de la plaza el público silbó durante largo trayecto al presidente.

El representante de la Asociación de Ganaderos y diputado provincial don José Angulo, ha teleografiado al duque de Veragua lo ocurrido con el quinto toro.

BOLSA table with columns for Interior, Fin de mes, Amortizable, Acciones del Banco, Tabacos, Francos, Libras, Bolsín, Nortes, Alicante

ORIENTEMONOS

Estado actual del conflicto En el artículo anterior, afirmamos que la solución definitiva del conflicto europeo depende de la lucha terrestre y a ella debemos dedicar nuestra preferente atención.

Esta opinión está de acuerdo con una gran parte de los más ilustres publicistas europeos, y como comprobación de ello, voy a citar una afirmación tal vez excesivamente terminante, pero que por su energía y concisión da clara idea de lo que afirmamos.

Monsieur Balfour, indiscutible autoridad, bien conocida de los que a estos asuntos se dedican, en la acreditada revista Nordund Sud, en el año 1912, decía: «Aunque Inglaterra fuese diez veces más fuerte en el mar del Norte, no podría batir a Alemania. Sin una flota superior, Inglaterra no podía considerarse como gran potencia. Sin ninguna flota, Alemania seguiría siendo la mayor potencia de Europa».

Estudíemo, por lo tanto, las operaciones terrestres y recordemos las tres fases principales que constituyen su conjunto: movilización, acción estratégica y acción táctica, que en la práctica no son otras tantas acciones aisladas, sino que están en mútua relación, aunque al hablar de ellas se separen para fijar mejor las ideas, dándoles mayor claridad.

La reunión de hombres y material en los lugares que conviene al plan de la campaña, es lo que constituye la movilización, y esta parte es de creer que está ya realizada en todas las naciones beligerantes, excepto en Rusia, en donde la gran extensión de territorio, su poca densidad de población y su falta de comunicaciones, tienen por necesidad, que ser un obstáculo a la rapidez de aquella.

La acción estratégica es difícilísima juzgarla. Sobre ella se puede fantasear lo que se quiera, y no hay café ni tertulia donde no tenga su representante esta rama de la Ciencia de guerra. Hay quien sueña con la entrada de los alemanes en París, unas veces con temor y otras con alegría; hay quien por el contrario va a rusos y franceses en Berlín; en fin, hay para todos los gustos por lo mismo que no puede asegurarse nada, al descender en absoluto los planes de los generales

en jefe, a no ser que se abrigue la pretensión de suplirlos con uno propio hecho de repente y confeccionado con la misma facilidad que se fríe una tortilla. No; todo lo que se dice sobre esto es completamente gratuito.

Que en la anterior campaña fuera el objetivo París, no quiere decir que lo sea en ésta y menos en su primer período. Alejar Alemania grandes contingentes de su territorio de haber gradado el vigor del ataque ruso, sería bastante imprudente y perder la ventaja principal de su posición estratégica.

La acción ofensiva que ha iniciado Alemania no puede asegurarse que tenga por misión el avance decidido y a fondo en territorio de Francia. No parece probable que esto suceda antes de haber garantido la seguridad de su país y saber con plena certeza las fuerzas que puede alejar de él.

Y para esto hace falta que se despeje algo más la incógnita rusa, que repuesta de su desastre en la Manchuria, es hoy mucho más fuerte y está en condiciones de poder cumplir brillantemente con sus compromisos internacionales.

Mientras esa incógnita desaparezca y se mida el esfuerzo del ejército anglo-francés, no tiene nada de extraño que los alemanes intenten una acción vigorosa sobre Amberes, puesto que, como decíamos en el primer artículo, lo codician hace tiempo. Véase la muestra: Gustavo Le Bon, dice en su obra «Psicología Política y Defensa Social»: «Hamburgo es pequeño; nos hace falta un gran puerto comercial y militar y no hay en nuestra vecindad más que el de Amberes. Hemos multiplicado allí nuestras casas de comercio, nuestras empresas marítimas, nuestros barcos; pero esto no basta, porque en ese puerto tan cercano a Inglaterra, el poder militar debe ir acompañando al comercial. Los belgas se han dado cuenta de estas aspiraciones, que son la de todos los alemanes, y que ciertos atlas de geografía han publicado. He leído el discurso que uno de sus hombres de Estado más eminentes, el senador Edmund Picarel, pronunció ante el Parlamento belga. Era un grito de alarma muy justificado, pero bien inútil. Los pueblos no escapan a su destino. Naturalmente, los ingleses se opondrán a esa empresa. He aquí por qué la guerra con ellos es fatal».

Sea de esto lo que quiera, por lo que hasta ahora sabemos, sólo se puede deducir que las operaciones no revisten gran importancia mas que en el Norte de la frontera francesa y en el territorio belga, en donde son favorables a Alemania. Los combates sostenidos en los demás puntos de las fronteras Occidental y Oriental de la doble (lo de la triple pasó a la historia) parece más encuentro de avanzadas que choques de grandes masas.

Apreciar con alguna exactitud la acción táctica es imposible, dada la falta de informes verídicos, suficientemente detallados.

MARTE.

Crónica de Sociedad

Ha llegado a esta capital D. Feliciano Barrena Galdin, de Calamonte.

—A las ocho de ayer contrajo matrimonio la señorita Purificación Oriozabala Gragera, con el primer teniente de infantería, D. Gonzalo Ramos.

La ceremonia tuvo lugar en el domicilio de la novia, y apadrinaron a los contrayentes doña Angeles Gragera, madre de la novia, y D. Fernando Ramos, hermano del novio.

—Se encuentra repuesto de la enfermedad que sufría D. José Villalón, capitán ayudante.

—Se encuentra enfermo hace unos días, el joven D. Isaac Sanabria, cuyo restablecimiento deseamos.

—Ayer estuvieron en Badajoz el diputado provincial D. Francisco Gómez Bravo y D. Mariano Daza, de Campanario.

—Marcharon para Panticosa don Fernando Rabanar, administrador del CORREO DE LA MAÑANA, y D. Bernardo Correa.

CÉSAR.

La crisis obrera en la provincia

Gobierno civil

Ayer nos fueron facilitados en el despacho del Gobernador civil, Sr. Chinchilla, los siguientes telegramas de la provincia respecto a la crisis obrera en la misma, y estado del orden público en ella y noticias relacionadas con igual asunto.

En primer lugar nos comunicó el señor Chinchilla que le había visitado una comisión del pueblo de Campanario, compuesta por el alcalde de dicho pueblo, el diputado provincial D. Francisco Gómez Bravo, D. Mariano Daza y otros propietarios de Campanario, para darle cuenta de la crisis obrera en la mencionada localidad y solicitar gestione la inmediata ejecución de obras públicas.

Con tal motivo el Sr. Chinchilla ha puesto el siguiente telegrama:

«Gobernador interino a ministro Gobernación:

Se ha presentado en este Gobierno una comisión compuesta del alcalde y propietarios del pueblo de Campanario, manifestando que la crisis obrera de aquella localidad es de importancia extraordinaria,

pues además de la que anualmente sufren los obreros agrícolas a quienes ya estaban sosteniendo los propietarios, se ha aumentado de modo considerable con el regreso de más de trescientos mineros que habitaban en las minas donde estaban trabajando por haber sido aquellas cerradas.

Aseguran que haciendo grandes sacrificios, Ayuntamiento y propietarios podrán atender a la subsistencia de los expresados braceros hasta fin de mes, y temen después un conflicto grave.

Me indican para que lo haga presente a V. E., que pudiera remediarse dicha crisis empezando enseguida las obras del trozo tercero de la carretera de Venta de Culebrín a Castuera a la estación de Villanueva de la Serena, cuyo expediente está terminado.

Ruego encarecidamente a V. E. lo gestione del señor ministro de Fomento.

También nos dieron este telegrama: «Ministro de la Gobernación a Gobernador:

«Veo su telegrama en que trasmite petición alcalde Fuente de Cantos. Lo traslado a ministro Fomento, con el ruego encarecido de que atienda sus indicaciones.

Y este otro: «Alcalde de Zafrá a Gobernador civil: Hoy se agravó la situación por aumentarse el número de obreros.

Para este pueblo y para Burguillos ha reiterado el Sr. Chinchilla las gestiones para que se concedan obras, en unión del senador Sr. Albarrán, que también lo ha hecho con vivo interés al dirigirse al Gobierno.

«Jefe línea de Jerez a Gobernador civil: No ocurre novedad; el día de hoy aumentó número de obreros sin trabajo, pasando de cien. Mañana se espera despegarse. Se intenta nuevo reparto, que será difícil. Urgente obras públicas».

«Alcalde Fregenal a Gobernador civil: Recibi su telegrama, rogándole transmita ministro Gobernación agradecimiento por sus gestiones. Hoy repartidos entre Ayuntamiento y propietarios otros 300 braceros y apuntados nuevos otros 200, que procuraré colocar mañana. Los parados hoy continuaban actitud algo violenta, exigiendo hoy mismo había colocarlos, logrando por fin se retiren sus casas. Ha sido muy conveniente aumento puesto guardia civil».

También de Calera de León comunican al Gobernador la crisis obrera, pidiendo se interese del Gobierno se haga alguna obra, habiéndose presentado algunos obreros delante del Ayuntamiento a pedir trabajo. El Municipio, careciendo de recursos, solicita el apoyo del Gobierno.

El gobernador, Sr. Chinchilla, ha dirigido nuevos telegramas al Gobierno, reiterando la realización de nuevas obras para solucionar el conflicto en parte.

Por último, el Sr. Chinchilla nos ha dado cuenta de este telegrama:

«Alcalde de Fregenal a Gobernador civil: Ruegole manifieste al presidente del Consejo de Ministros, que este vecindario desea unánimemente continúe España neutral actual guerra europea y aplaude actitud Gobierno».

Instrucción pública

Concurso rápido

Por la dirección general de primera enseñanza ha sido dirigida a los rectores de los distritos universitarios, la siguiente orden circular:

«A tenor de las disposiciones vigentes, esta Dirección General ha resuelto: 1.º que en la segunda quincena del mes próximo los respectivos Rectores anuncien la provisión por concurso rápido de ascenso y traslado las escuelas vacantes de las antiguas dotaciones de 500 y 525 pesetas, dando un plazo de diez días para presentar solicitudes y procediendo en seguida a la adjudicación de las vacantes; 2.º que a los concursos rápidos de traslados puedan concurrir también los maestros de sueldo superior de 625 pesetas, comprendido en el número 4 de la real orden de 25 de mayo último, Gaceta del 6 de Junio, y cualesquiera otros que tengan expresa limitación de derechos para acudir al concurso general de traslado, exceptuándose los maestros de Patronato, los que desempeñen escuelas de carácter voluntario y los sustituidos; 3.º que los rectores a quienes falten escuelas vacantes para adjudicar a los maestros que hayan ganado plaza en las oposiciones extraordinarias que se están ultimando, resten las que sean necesarias de las que proceda anunciar a concurso rápido.

Un incendio

Ayer cerca de las seis de la tarde ocurrió un incendio en el pabellón que ocupa en el Parque de Intendencia el ayudante del gobernador militar, capitán de infantería Sr. Villalón.

El fuego se inició en las vigas del techo que se comunicaban con la chimenea por una grieta y la llama y el humo dieron salida al exterior por entre las tejas.

Gracias a que se hallaban en su domicilio el Sr. Villalón y el comisario de Guerra, acudieron enseguida, y con ayuda de varios hombres y la bomba de ingenieros, pudieron, después de algunos esfuerzos, atajarlo a tiempo.

En estos trabajos distinguió el vigilante de consumos Jesús Manchoño a quien felicitamos.

Por cierto que al avisar al Ayuntamiento donde está establecido el cuerpo de guardia de bomberos se vió que no funcionaba el aparato, y naturalmente, ocurrió que al llegar uno de los bomberos, el fuego estaba extinguido; lo mismo pudo arder toda la manzana.

Es cuestión tan importante el servicio de incendios, que ya que por falta de medios no se puede contar con lo que debiéramos tener y hay en todas las ciudades, por lo menos se puede pedir y exigir que lo poco que haya funcione bien.

Este abandono no tiene nombre, y como puede originar graves perjuicios llamamos la atención del Ilustre Ayuntamiento por si se pueden remediar estas y otras pequeñas faltas que se notan en los servicios municipales.

La feria de Almendralejo

Continúan con gran actividad los preparativos para la tan celebrada feria de las Mercedes, que con tanto éxito se celebra anualmente en los últimos días de Septiembre en Almendralejo.

Se ha celebrado una reunión en la alcaldía, donde el Sr. Alcalde reunió al presidente de la Caja rural y al presidente de la Comunidad de labradores, al Comercio y a los industriales, para ocuparse de los festejos que se han de celebrar los días de feria.

En la reunión reinó gran entusiasmo, tomándose acuerdos de interés que han de redundar en beneficio de los forasteros y especialmente de los ganaderos.

Los ganados que concurren este año a la feria, como en años anteriores, tendrán reservados rastros para que pueda comer el ganado, sin que tengan que abonar nada por ello.

Con los buenos abrevaderos y estas ventajas para el ganado, suponemos que esta feria superará a las anteriores y es fácil augurar la concurrencia de gran número de cabezas y el aumento de transacciones.

Hay que añadir, además, la corrida de toros que tiene importancia por el cartel tan superior, pues alternarán los afamados diestros, Pastor y Posada. Se preparan otros festejos de gran atracción.

Por lo que se ve, la feria de las Mercedes este año alcanzará un éxito ruidoso.

De cuantos festejos y acuerdos se tomen para la feria de Almendralejo, daremos cuenta a nuestros lectores, pues conocemos el entusiasmo que reina en la provincia y en la capital por concurrir a esta renombrada feria.

Inquietud en Villanueva del Fresno

Hace poco, aprovechando sin duda las altas horas de la noche, fué violentada la puerta del almacén de comestibles que D. Pedro Canónico tiene en la plaza pública de esta villa y robado dicho almacén.

Posteriormente fué asaltada la casa del difunto D. Silverio Vega, sita igualmente en la plaza y cuya familia se encuentra ausente.

Los ladrones desvalijaron los muebles mejores, ignorándose si se llevaron algo.

También la casa que aquí tiene don José Ramón Fernández, residente en esa capital, amaneció días paeados con dos taladros en la puerta de la calle que no lograron perforarla totalmente, por estar revestida en su interior de una chapa de hierro.

Después detuvieron dos sujetos en las inmediaciones del pueblo a un criado de D. Marcelino Infante, que regresaba del campo, y le robaron lo poco que llevaba. Este golpe, según rumor público, iba dirigido a otra persona portadora de una suma importante.

Las autoridades conocen todos estos hechos y las pesquisas hasta hoy practicadas en averiguación de sus autores, han resultado totalmente infructuosas.

A continuación se dieron en estos campos repetidos casos de incendio con perjuicios incalculables para los dueños de los terrenos incendiados.

Recayeron sospechas sobre cierto sujeto que fué detenido y puesto en libertad poco después.

Se dice que las sospechas no carecen de fundamento y se ignora el estado de las diligencias instruidas en averiguación del delito.

Ultimamente, de las dos a las tres de la tarde del día de ayer, fué asaltada por dos foragidos la casa que habita en la plaza pública doña Ruperta Vega, señora de más de ochenta años. Los criminales la amordazaron y amarraron de pies y manos, desvalijando y robando en dicha casa cuanto pudieron y les vino en gana, según pública confesión de sus parientes.

Un sobrino de esta señora, que vive con ella, fué también atracado por los bandidos en el momento de regresar a la casa, salvándose de ser tratado como su señora tía, por la circunstancia verdaderamente casual, de haber sido observado el atraco por un vecino del pueblo que se hallaba próximo a la puerta de la calle al penetrar aquél en dicha casa.

La doña Ruperta hubiera seguramente succumbido si no recibe tan pronto los auxilios del vecino indicado y de otras personas que con aquél penetraron inmediatamente en la casa robada.

Sobre este hecho se dicen verdaderos horrores; hay motivos de grandes sospechas recaídas sobre varios sujetos detenidos.

El pueblo está profunda y justamente impresionado; pero en medio de todo, desconfía de que la verdad se abra paso y la justicia se cumpla.

Convenría mucho que las autoridades todas pongan de su parte cuanto puedan para que tales delitos no queden impunes.

CORRESPONSAL.

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy.— Sección 1.ª Juzgado, Badajoz; delito, contrabando; procesado, Nicolás Sánchez; defensor, Sr. Trujillo; procurador, señor Martínez.

Juzgado, Badajoz; delito, contrabando; procesado, Raimundo Martínez; defensor, Sr. Trujillo; procurador, Sr. Martínez.

Juzgado, Badajoz; delito, hurto; procesado, Juan Molina y otros; defensor, Sr. Machín; procurador, señor Granada.

Sección 2.ª Juzgado, Almendralejo; delito, lesiones; procesado, Genaro Sánchez Gutiérrez; defensor, Sr. López Chacón; procurador, Sr. Pilar.

Juzgado, Fuente de Cantos; delito, hurto; procesado, Blas Cortés Mejía; defensor, Sr. López Lago; procurador, Sr. Granada.

REGISTRO CIVIL

Día 24 de agosto. Fallecidos.—Ninguno. Nacidos.—Francisco Salero Hormino, Concepción, 49. Matrimonios.—Manuel Merino Monsalve con Camila Rastrollo Muriano. Manuel Guzmán González con Lorenza Guisado Rodríguez.

MILITARES

Servicio de la plaza para hoy. Parada y parque, Castilla. Jefe de día, señor coronel de Castilla, D. Manuel Elías Prast.

Imaginaría, otro de Villarrobledo, don Joaquín Palominos. Hospital y provisiones, sexto capitán de Castilla.

El general gobernador, Villalón.

Orden de la plaza del día 24 de Agosto de 1914

A las diez del día 28 del actual, tendrá lugar, bajo mi presidencia en el Hospital militar de esta plaza, el reconocimiento definitivo de los individuos que actualmente están propuestos por inútiles para el servicio militar, concurriendo al acto todo el personal médico que se encuentra en la misma, así como aquellos de los anteriores individuos no ingresados en dicho establecimiento, para lo que serán avisados por el médico que les tenga formulada la propuesta.

Lo que se publica en esta orden para su conocimiento y cumplimiento. El general gobernador, Villalón.

Presentaciones de oficiales

Primer teniente de infantería, don Nicolás Moreno, destinado a Gravelinas.

Capitán alumno de caballería, del Colegio de San Fernando, D. Antonio Padilla, marcha a su destino.

Capitán del regimiento de Extremadura, D. Fernando Ramos, regresa a su destino.

Liceo de Artesanos

Esta noche celebrará reunión de confianza la sociedad Liceo de Artesanos, para conmemorar el 62 aniversario de su fundación.

Serán presentes en escena por el cuadro dramático de dicha Sociedad, la zarzuela en un acto y cuatro cuadros titulada Los Granujas y la caricatura en un acto de Mariano Barrera, denominada Los martes de las de Gómez.

La velada terminará con baile. Prométese estar animadísima esta fiesta artística, para la que no han regateado detalles de buen gusto, tanto la Sociedad como sus simpáticos directores, que como todas las que celebrará será bien acogida y merecerá iguales aplausos por nuestra parte.

Suscripción patriótica

Como consecuencia de los acuerdos tomados en la junta de autoridades celebrada en el despacho del señor Gobernador civil, con el fin de recaudar fondos para socorrer a los repatriados, el señor Delegado de Hacienda ha abierto y encabezado una suscripción en todas las dependencias administrativas que dirige.

NOTICIAS

INTERESA a los que deseen ser soldados de cuota, ver anuncio 4.ª plana.

Programa de las piezas que ha de ejecutar esta noche de diez a doce de la misma en el paso de San Francisco, la banda del regimiento de Castilla.

1.º «Mazzantini», pasodoble.—J. Jiménez. 2.º «Ríofrío», vals de concierto.—S. Jiménez.

3.º Preludio del tercer acto del drama lírico «Las Golondrinas».—Usandizaga. 4.º Alborada de la zarzuela «El señor Joaquín».—Caballero. 5.º «Belmonte», marcha andaluza. Cerdan.

—Por infringir la ley del descanso dominical, ha sido denunciado Agustín Rodríguez, dueño del establecimiento de bebidas de la calle Bravo Murillo, núm. 3.

—A las siete y cuarto del día de ayer se declaró un conato de incendio en la chimenea del pabellón que habita el capitán del parque de Ingenieros, siendo sofocado el incendio en seguida.

—Hemos recibido el primer número del nuevo periódico titulado El Bordon, órgano de los exploradores de Badajoz.

Saludamos al nuevo colega y le deseamos próspera vida en la defensa de una institución tan simpática y que con tanto entusiasmo ha sido acogida entre nosotros.

Colegio del Carmen de 1.ª y 2.ª enseñanza, único de esta clase en la capital, incorporado al Instituto, con profesorado facultativo. Director, licenciado D. José López Prudencio.

LA PURISIMA CONCEPCION COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Carreras especiales.—FRACU.UD. Palacio del excelentísimo Sr. Duque de Medinaaceli.—Zafra.

Immejorable internado.—Profesorado facultativo competente.—Honorarios económicos. Director: D. Juan García Fernández.

SE ARRIENDA desde el próximo San Miguel, 322 hectáreas equivalentes a unas 500 fanegas de tierra de labor, de buena calidad, provistas de cortijos con toda clase de departamentos, sitas en término de Llerena. Para hacer proposiciones dirigirse a D. Antonio Carrasco, Llerena.

Cada día tiene mayor aceptación el Antipalúdico Santano, medicamento premiado con Diploma de Honor y Medalla de Oro en la Exposición de Génova. Para las calenturas de los niños no hay nada mejor que este preparado que se usa en fricciones sin molestarlos: es la salvación de los que no quieren tomar medicamentos y un recurso para el médico que frecuentemente encuentra casos de estos. En depósitos y farmacias.

Véase en 4.ª plana el anuncio de los Sres. LOPEZ Y DONCEL.



Los mejores Téa, importados directamente de CHINA, INDIA y CEYLAN, son los de la marca «LA ESTRELLA» José Gómez Tejedor. Badajoz.

COLEGIO DE Nuestra Señora de la Piedad. ALMENDRALEJO Este acreditado Colegio, el más antiguo de la provincia, abre su matrícula el día 1.º de Septiembre. Director: D. Francisco de Dios Vivas.

CENTRO TECNICO AGRICOLA, a cargo del ingeniero agrónomo D. Enrique Agudo. Mediciones de fincas, valoraciones y particiones. Consultas sobre el catastro, riegos, elevación y abastecimiento de aguas. Y cuantos problemas se relacionen con la ingeniería agrícola. Des:acho: Hotel Dos Naciones, Badajoz.

GRAN RESTAURANT EN MERIDA en el Casino de Artesanos, servido por el dueño del hotel «DOS NACIONES», de Badajoz.

A nuestros abonados Ponemos en conocimiento de nuestros suscriptores, que les serviremos el CORREO DE LA MAÑANA a los puntos en que trasladan su residencia durante la temporada de verano, para lo que rogamos nos envíen sus nuevos domicilios.

DE MERCADOS

BOLETIN DE COTIZACIÓN DE CEREALES EN LA PROVINCIA

PUEBLOS	Trigo 46 kilos		Cebada 34 y 1/2 kilos		Avena 28 kilos		Garbanzos 60 kilos		Habas 50 kilos		Aceite 11 y 1/2 kilos		Lana 11 y 1/2 kilos	
	Pesetas		Pesetas		Pesetas		Pesetas		Pesetas		Pesetas		Pesetas	
Almudralejo	13'00	14'00	6'50	4'50	5'00	30'00	60'00	10'00	10'50	13'40	12'50	22'00	18'00	19'00
Alconchel	12'50	13'00	5'00	3'75	4'50	30'00	60'00	9'25	11'00	12'50	14'00	21'00	18'00	19'00
Alburquerque	12'75	13'00	6'50	5'00	5'00	35'00	60'00	11'00	10'00	12'00	13'50	20'00	18'00	19'00
Ajucén	13'50	14'00	6'50	5'00	5'00	30'00	60'00	10'00	10'50	12'25	13'50	20'00	18'00	19'00
Azuaga	13'50	14'00	6'50	5'00	5'00	30'00	60'00	10'00	10'50	12'25	13'50	20'00	18'00	19'00
Badajoz	12'75	13'00	6'50	4'25	5'00	21'25	35'00	9'75	10'00	12'00	13'50	20'00	18'00	19'00
Barcarrota	13'50	14'00	6'50	5'00	5'00	30'00	60'00	10'00	10'50	12'25	13'50	20'00	18'00	19'00
Berlanga	13'50	14'00	6'50	5'00	5'00	30'00	60'00	10'00	10'50	12'25	13'50	20'00	18'00	19'00
Bienvenida	14'00	14'50	6'00	5'00	5'00	32'00	40'00	10'00	10'50	11'75	12'50	20'00	18'00	19'00
Calamonte	13'25	13'50	6'00	5'00	5'00	32'00	40'00	10'00	10'50	11'75	12'50	20'00	18'00	19'00
Casas de Reina	13'50	14'00	6'50	5'00	5'00	30'00	60'00	11'00	11'50	12'50	13'50	21'00	18'00	19'00
Cabeza del Buey	14'00	14'50	6'00	5'00	5'00	35'00	40'00	11'50	12'50	13'50	14'50	21'00	18'00	19'00
Castuera	14'00	14'50	6'50	5'00	5'00	35'00	40'00	11'50	12'50	13'50	14'50	21'00	18'00	19'00
Cabeza de la Vaca	13'00	13'50	6'50	5'00	5'00	35'00	40'00	11'00	11'50	12'50	13'50	21'00	18'00	19'00
Campanario	13'00	13'50	6'00	5'00	5'00	35'00	40'00	10'00	10'50	11'50	12'50	20'00	18'00	19'00
Esparragos de la Serena	14'00	14'50	6'50	5'00	5'00	35'00	40'00	10'00	10'50	11'50	12'50	20'00	18'00	19'00
Fregenal de la Sierra	12'50	13'00	6'50	4'50	5'00	20'00	30'00	9'50	10'00	12'25	13'50	20'00	18'00	19'00
Fuente del Maestre	13'50	14'00	6'00	5'00	5'00	30'00	60'00	10'00	10'50	12'00	13'00	21'00	18'00	19'00
Feria	14'00	14'50	6'50	4'25	5'00	30'00	60'00	10'00	10'50	12'00	13'00	21'00	18'00	19'00
Guareña	14'00	14'50	6'50	4'25	5'00	30'00	60'00	10'00	10'50	12'00	13'00	21'00	18'00	19'00
Herrera del Duque	11'00	11'50	6'50	4'00	4'00	45'00	50'00	10'00	10'50	11'00	12'00	20'00	18'00	19'00
Higuera de Vargas	14'00	14'50	6'50	5'00	5'00	30'00	60'00	10'00	10'50	11'00	12'00	20'00	18'00	19'00
Higuera de Llerena	14'00	14'50	6'50	5'00	5'00	30'00	60'00	10'00	10'50	11'00	12'00	20'00	18'00	19'00
La Codocera	14'00	14'50	6'50	5'00	5'00	30'00	60'00	10'00	10'50	11'00	12'00	20'00	18'00	19'00
La Coronada	18'00	18'50	6'00	4'00	4'00	35'00	40'00	10'00	10'50	11'50	12'50	20'00	18'00	19'00
La Roca	12'50	13'00	6'50	4'50	4'50	40'00	45'00	10'50	11'00	12'50	13'00	20'00	18'00	19'00
Los Santos	13'00	13'50	6'50	4'50	4'50	40'00	45'00	10'50	11'00	12'50	13'00	20'00	18'00	19'00
La Habá	14'00	14'50	6'00	5'00	5'00	38'00	40'00	11'00	11'50	12'50	13'00	20'00	18'00	19'00
La Morera	14'00	14'50	6'00	5'00	5'00	38'00	40'00	11'00	11'50	12'50	13'00	20'00	18'00	19'00
Llera	14'00	14'50	6'00	5'00	5'00	38'00	40'00	11'00	11'50	12'50	13'00	20'00	18'00	19'00
Munesterio	15'00	15'50	8'25	6'00	6'00	30'00	40'00	12'50	13'50	15'00	15'50	22'25	20'00	21'00
Mérida	13'75	14'25	6'75	4'75	4'75	22'50	40'00	11'50	12'50	13'00	13'50	20'00	18'00	19'00
Montijo	13'50	14'00	6'00	4'50	4'50	20'00	30'00	10'25	10'75	12'00	12'50	19'00	17'50	18'50
Nogales	12'50	13'00	6'00	4'25	4'25	6'00	10'00	9'75	10'00	12'00	13'00	19'00	17'50	18'50
Oliva de Jerez	11'50	12'00	6'75	4'50	4'50	33'50	40'00	10'50	11'00	12'50	13'00	19'00	17'50	18'50
Olivencia	13'50	14'00	6'50	4'50	4'50	35'00	40'00	10'50	11'00	12'50	13'00	19'00	17'50	18'50
Orellana la Vieja	13'50	14'00	6'50	4'50	4'50	35'00	40'00	10'50	11'00	12'50	13'00	19'00	17'50	18'50
Palomas	12'50	13'00	6'00	4'00	4'00	30'00	40'00	9'50	10'00	12'50	13'00	19'00	17'50	18'50
Puebla de la Reina	12'50	13'00	6'00	4'00	4'00	30'00	40'00	9'50	10'00	12'50	13'00	19'00	17'50	18'50
Puebla de Sancho Pérez	13'25	13'75	6'25	4'25	4'25	18'50	25'00	10'75	11'25	12'50	13'00	19'00	17'50	18'50
Quintana	14'00	14'50	7'00	4'50	4'50	25'00	30'00	11'50	12'00	13'00	13'50	20'00	18'00	19'00
Ribera del Fresno	13'00	13'50	7'00	4'50	4'50	30'00	40'00	10'50	11'00	12'50	13'00	19'00	17'50	18'50
Siruella	12'50	13'00	6'00	4'50	4'50	30'00	40'00	10'00	10'50	11'50	12'00	19'00	17'50	18'50
Salvaterra	12'50	13'00	6'50	4'50	4'50	30'00	40'00	10'50	11'00	12'50	13'00	19'00	17'50	18'50
Santa Amalia	12'50	13'00	6'50	4'50	4'50	30'00	40'00	10'50	11'00	12'50	13'00	19'00	17'50	18'50
Santa Ana de los Barros	13'00	13'50	6'00	4'50	4'50	30'00	40'00	10'00	10'50	11'50	12'00	19'00	17'50	18'50
Talavera la Real	13'00	13'50	5'50	4'00	4'00	20'00	30'00	10'00	10'50	11'50	12'00	19'00	17'50	18'50
Torre de Miguel Sesmero	13'00	13'50	5'50	4'00	4'00	20'00	30'00	10'00	10'50	11'50	12'00	19'00	17'50	18'50
Usagre	13'00	13'50	7'00	4'00	4'00	20'00	30'00	10'00	10'50	11'50	12'00	19'00	17'50	18'50
Valencia del Ventoso	11'75	12'25	6'50	4'00	4'00	30'00	40'00	11'00	11'50	12'50	13'00	19'00	17'50	18'50
Villar del Rey	12'50	13'00	6'50	4'00	4'00	30'00	40'00	10'00	10'50	11'50	12'00	19'00	17'50	18'50
Villalba de los Barros	13'00	13'50	6'50	4'00	4'00	30'00	40'00	10'00	10'50	11'50	12'00	19'00	17'50	18'50
Villafraanca de los Barros	14'00	14'50	6'50	4'25	4'25	30'00	40'00	10'00	10'50	11'50	12'00	19'00	17'50	18'50
Villanueva de la Serena	13'75	14'25	7'50	4'50	4'50	30'00	40'00	10'00	10'50	11'50	12'00	19'00	17'50	18'50
Valverde de Burguillos	12'50	13'00	6'50	4'50	4'50	25'00	30'00	10'50	11'00	12'50	13'00	19'00	17'50	18'50
Villagonzalo	13'00	13'50	7'00	4'50	4'50	25'00	30'00	10'50	11'00	12'50	13'00	19'00	17'50	18'50
Zarza-Alanje	13'00	13'50	6'50	4'50	4'50	40'00	45'00	10'00	10'50	12'00	12'50	20'00	18'00	19'00
Zafra	13'50	14'00	6'50	4'50	4'50	30'00	40'00	10'25	10'75	12'00	12'50	20'00	18'00	19'00

CARNES

Precio medio en pesetas por kilo en canal.
GANADOS EXTREMENOS

Madrid

Vacas, de 1'60 a 1'72 pesetas.
Corderos rapados, de 1'65 a 1'70 id.
Cerdos cebados, a 0'00 id.

Barcelona

Vacas go das, de 1'65 a 1'70 pesetas.
Bueyes, de 1'70 a 1'72 id.
Carneros pelados, a 1'75.
Ovejas rapadas, a 1'70.
Corderos, a 1'85.
Cerdos cebados, de 1'55 a 1'60.

Ofertas y demandas.

Alburquerque: D. Vicente Núñez compra trigo a 11'50 pesetas los 46 kilos.
—Don Tomás Moro, compra grandes cantidades de trigo para la fábrica de don Ruperto Redondo, al precio de 12'50 pesetas los 46 kilos.
Alconchel: D. Manuel Marino Méndez, tiene a la venta 70 cerdos, 40 vacas, 5 yeguas con su garroñ, 2 colleras de mulos, 300 ovejas de parir con su simiente, 27.600 kilos equivalentes a 600 fanegas de trigo blanco de la presente cosecha; 10.350 kilos, equivalentes a 300 de cebada; 11.200 kilos, equivalentes a 400 de avena; 3.000 kilos, equivalentes a 50 fanegas de garbanzos superiores; 2.500 kilos, equivalentes a 50 de habas. Para tratar con dicho señor.
—D. José Majo, vende macho de encina, para la construcción de carros.

Subasta voluntaria

de las fincas que a continuación se expresan, propiedad de los herederos de D. Ramón Montero de Espinosa y Barrantes:
—ROZAS.—«Calamón», «Granadilla», «Parrales», «Tenería», «Valdepeñas», «Malos Caminos», «Albercón de Lantrín Seco» y «Rincón de Caya», (seis escusas o pertenencias en la propiedad de esta finca en mancomunación con los demás propietarios).
—FINCAS URBANAS.—Una casa en la plaza de la Soledad núm. 15 y Felipe Checa núm. 2.
—Tres casas contiguas en la calle de San Atón, números 18, 20 y 22.
—Una casa en la calle Meichor de Evora, números 30 y 32. Todas en esta capital.
—«Las Rozas» detalladas anteriormente se encuentran todas en el término municipal de Badajoz y en su mayoría cerca de la población.
—La subasta tendrá lugar el día 7 de septiembre próximo, a las diez de la mañana, en la Notaría de D. Jesús Rubio y Pérez Dávila, calle Bravo Murillo, núm. 39, principal, de esta capital, donde estará de manifiesto el pliego de condiciones y reseña detallada de todas las fincas, para conocimiento de los licitadores, hasta el día de la subasta.
Badajoz: D. José Rincón Funes, tiene a la venta yeguas con y sin rastra, mulas y muletas, cebada y avena.
El mismo señor tiene a la venta, en buen estado de trabajo y dispuestas a ser utilizadas:
—Máquinas segadoras atadoras «Deering Ideal», y «Piano».
—Máquinas segadoras «Elizaldi».
—Semboradoras «San Bernardo».
—Rodillo de hierro para desterronar «Crosby».
—Rastrillo todo de acero «Deering».
—Desgranadoras de maíz, varios sistemas.
—Aventadoras de granos.
—Norias para pozo de gran rendimiento «Perez hermanos».

Para tratar, con dicho señor.

—D. Eugenio Pantoja vende 200 machos cabríos, castrados, gordos. Para tratar con dicho señor en Badajoz, calle de Muñoz Torrero, 13 y 15.

—D. Ricardo Carapeto tiene a la venta vacas lecheras y un buen toro semental.

—SE ARRIENDAN 515 hectáreas y 20 áreas, equivalentes a 800 fanegas de agosto, con buenos abrevaderos, en el «Adobal Grande», de este término.

Para tratar, en la misma finca.

—VENTA a domicilio de alfalfa verde para forraje, a 1'50 pesetas los 46 kilos. Dirigirse a D. Ramón Montero de Espinosa. Teléfono 329.
—Gallinas legítimas castellanas, ponedoras de 150 a 170 huevos, queda por vender un lote de seis con un gallo. Benegas, 14, principal.
Barcarrota: D. Francisco Sánchez García de Vinuesa, vende 4.600 kilos, equivalentes a 400 arrobas de lana blanca.
—D. María de los Angeles, vende 9 vacas horras, 3 toros y 14 berracos, de dos años.
—D. Ubaldo Giménez vende dos caballos de raza, de siete años, montados y enganchados, dos jacos de igual forma de cuatro y medio años, tres jacos de tres y medio años.
—D. Rosa Sanguino vende 5.750 kilos, equivalentes a 500 arrobas de lana fina.
—D. José María Guzmán vende 5.750 kilos, equivalentes a 500 arrobas de lana blanca superior y una partida de eucaliptus globulos de 60 centímetros.
—D. José Froilan vende 3.450 kilos, equivalentes a 300 arrobas lana.
—D. Francisco Márquez vende 2.300 kilos, equivalentes a 200 arrobas lana.
—D. Nicasio Martínez vende 2.300 kilos, equivalentes a 200 arrobas lana.
Bienvenida: D. Joaquín Cabeza de Vaca vende 6.281 litros, equivalentes a 500 arrobas de aceite de la última cosecha.
Cabeza del Buey: D. Eladio Seo, vende de 24 novillos. Para tratar con dicho señor.
—Quedan muy pocas partidas de lana fina por vender, entre ellas las de los señores D. Rafael Seco, D. Manuel Villalobos y D. Juan Pinos. Para tratar, sus dueños.
Corte de Peleas: D. Antonio Silva Arce tiene a la venta 230.000

ESPAÑA

ESCUELA MILITAR DE INFANTERÍA

DIRECTOR: Capitán del regimiento Castilla, núm. 16, D. Antonio Delicado Vidal.
 PROFESORES: Capitán del regimiento Gravelinas, núm. 41, D. Ricardo Delicado Vidal.
 Primer teniente del regimiento Castilla, núm. 16, D. José Ruíz Farrona.
 AUXILIAR: D. Carmelo Cortés Cordero.

La escuela militar ESPAÑA tiene por objeto, el dar la instrucción necesaria á los individuos que quieran disfrutar las ventajas que otorga la ley del servicio militar obligatorio, con el fin de que al ingresar en el ejército, puedan presentar el certificado que marca la R. O. del 23 de Octubre 1913. La instrucción dada en esta «Escuela», es obligatoria á todos los individuos que quieran ser de «cuota», pues los que tengan que ingresar en el año 1915, tienen que presentar á su incorporación en el ejército, un certificado que acredite poseer la instrucción militar, toda vez que en al instancia en que solicitaron ser de cuota se comprometían á hacerlo antes de su incorporación á filas. Los que hayan de ingresar en el año 1916 y que por lo tanto, tengan que solicitar en instancia el año 1915 ser de cuota, tienen también que poseer la instrucción militar, para acompañar con ella un certificado que lo acredite (R. O. de 27 de Febrero 1912).

Esta escuela funciona autorizada por el Excmo. Sr. Capitán general de la región y cuenta con locales adecuados y material apropiado para que la instrucción resulte completa.

El periodo de instrucción dura de dos ó tres meses, según el grado de instrucción y aplicación del alumno.

Los honorarios por la instrucción completa, son de ciento treinta pesetas, por la correspondiente á la cuota de 2.000 pesetas y de noventa pesetas por los conocimientos de la cuota de 1.000. Estos honorarios pueden pagarlos los alumnos bien á su presentación en la escuela, ó divididos en dos plazos.

Las clases tienen lugar en las primeras horas de la mañana y últimas de la tarde para que los alumnos no abandonen durante el día sus habituales ocupaciones.

Para ser alumno de esta escuela, es necesario solicitarlo del Director de palabra ó por escrito, con la anticipación necesaria para poder formar parte del grupo que corresponda.

Esta escuela funciona todo el año. Las clases del 2.º curso empezaron el 18 de agosto.

Asociaciones de SEGUROS MUTUOS sobre la Vida

La Cantábrica

Constituido el depósito de garantía que la ley exige

DOMICILIO SOCIAL: MARQUÉS DEL DUERO, 10.—MADRID

Delegado en esta provincia:

Don Enrique Ruíz Fuertes

CALATRAVA, NÚMERO 8, PRINCIPAL.—BADAJOZ.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros.

En la Administración de este periódico se vende papel para envolver.

Taller de coches
Elegancia, solidez y economía
FRANCISCO BUIGA BLANCO
Sobrino de MÁXIMO BLANCO
Felpete Checa (antes Larga), 57, BADAJOZ

Manuel Soñs, electricista

Prim, 23, BADAJOZ.—Teléfono 283

Se reciben avisos para hacer toda clase de instalaciones eléctricas de timbres, pararrayos, teléfonos y ocultas.
Confeción de anuncios luminosos de todas clases, reparaciones y montaje de motores, ventiladores y todo lo concerniente al ramo, con prontitud, esmero y economía. Precios sin competencia.

BALNEARIOS
TERMAS MATHEU Y SAN FERMÍN
ALHAMA DE ARAGÓN

Ramón Pallarés y Prats comunica á los señores Doctores y al público en general que, terminadas las obras y dado el crecido número de habitaciones que posee, le permite hacer una notable baja de precios, siendo ahora la pensión completa desde 9,50 pesetas en las suntuosas Termas, y desde 6 pesetas en el Hotel San Fermín. Los incomparables resultados de sus aguas, espléndidos baños, gran cascada, hermosos parques y lago navegable, los acreditan como residencia ideal. Especiales para el tratamiento del reumatismo en todas sus formas, particularmente en el articular subagudo, nervioso y muscular; artritis, predisposiciones catarrales, neurastenia y traumatismos, etc. A cuatro horas y media de Madrid en los trenes rápidos. Línea de Madrid á Zaragoza. Detalles en el domicilio del propietario, Bolsa, 2 (antigua Bolsa), Madrid, ó en Alhama de Aragón, Termas Matheu.

Coches de alquiler para paseo y viajes

DE

Antonio Gudiño (El Portugués)

Melchor de Evora, núm. 16 y Alameda Vieja, núm. 20

BADAJOZ

OBRA NUEVA

Trozos venatorios y prácticas cinegéticas

COMPRENDE: Relatos de grandes monterías, caballos, perros y armas. Prácticas de caza mayor y menor.—Sierra Morena: sus antiguos habitantes, ruinas de sus poblaciones primitivas, necrópolis, castillos y las diferentes clases de caza que contiene

POR

Don Antonio Covarsi

Esta obra consta de un excelente papel é impresión esmerada, con profusión de magníficos grabados de las firmas más reputadas, que aumenta mucho su valor, por lo abundante en costosísimas láminas con escenas de caza, en 372 páginas, tamaño cuarto inglés grande.

Su precio, encuadrado en rústica, 8 pesetas, con elegante cubierta de papel cartulina, con hermosos dibujos en la misma.

Narraciones de un montero y prácticas de caza mayor, segunda edición; cacerías de osos, jabalíes, ciervos, etc. Hermosos grabados.—6 pesetas.

Enviando su importe al autor, calle de Calatrava, 3, Badajoz, se recibe franco certificado.



Almacén de Armas

efectos de caza y expenduría de explosivos.—Artículos de viaje y Sport.—Caprichosos objetos para regalos.—Únicos representantes de la acreditada escopeta marca «JABALÍ».—Guarnicionería moderna.

Fábrica de Mosáicos

Depósito de cemento, yeso, azulejos y pizarras.—Artículos sanitarios, bañeras, Water-closse, bidets, etc., etc.

CAFES: marca "Sangay," es el mejor

LOPEZ Y DONGEL

BADAJOZ

Esquelas de funeral

En la imprenta **La Constancia**, Bravo Murillo, 5 y 7, se admiten para este periódico hasta las seis de la tarde para las planas 3.ª y 4.ª y hasta las tres de la madrugada para las planas 1.ª y 2.ª

Establecimiento Hidro-Mineral

La Herrería

En el término municipal de Salvatierra (Provincia de Badajoz)

Agua bicarbonatado-salina
Y eminentemente ferruginosa

TEMPORADA OFICIAL:
De 24 de Junio á 24 de Septiembre

El Candado

Antiguo almacén de ferretería. Fabricación de lámparas para gas acetileno, con patente de invención. Linternas y faroles niquelados para coches, de los mejores sistemas conocidos.

Carburo de Calcio cribado, primera calidad, al por menor, á 55 céntimos kilogramo. Al por mayor clase A, grueso, á 48 pesetas 100 kilos, peso bruto, y clase B, cribado, á 50 pesetas 100 kilos, peso bruto.

DON JOSÉ MUÑIZ PLAZA DE LA SOLEDAD, NÚM. 10
BADAJOZ



EL NORTE

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios
Creada con capitales exclusivamente españoles.

Constituyó su depósito de garantía en Julio del año 1906 y obtuvo su inscripción en el Registro del Ministerio de Fomento por Real orden de 8 de Julio de 1909. Domiciliada en San Sebastián (Guipúzcoa).

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ:

FELIX PASTOR SUAREZ, SAN AGUSTIN, NUMERO 5.

Farmacia de G. Ubierna

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Preparación de la EMULSIÓN DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO arsénico-fosfatada-yodotónica; de tabletas pectorales; de granulados de fórmulas corrientes y especiales. Completo surtido de medicamentos; de específicos nacionales y extranjeros. Aguas minero-medicinales.

Ortopedia y artículos de goma. Origeno, etcétera, etcétera.

Calle de San Juan, núm. 51

(frente á los Gabrieles)

BADAJOZ.—Teléfono núm. 235.

EL PROGRESO
Ramallo y Salas

FABRICA Y TALLERES:

Castiello, 16.

ALMACENES Y DESPACHO:

Plaza de la Soledad, 5 y 6

Badajoz

Muebles de lujo y Carruajes de todas clases.

Exportación á toda la provincia.

Taller de Herrería y Cerrajería mecánica
TORNO MOVIDO POR MOTOR ELÉCTRICO

ANTONIO RAMOS

Esta casa hace toda clase de trabajos con prontitud y esmero; armadura de viguería de doble T; ángulos y entramados para pisos de cristal grueso; cierros de balcones y galerías interiores; cancelas; balconaje de toda clase de dibujos; verjas y pasamanos para escaleras; pararrayos con esmerada instalación; norias de todos sistemas para sacar agua; cocinas mixtas; aparatos para pesar cereales con patente de invención núm. 49.182; arados de varios sistemas de lo mejor.

REPARACIÓN DE AUTOMOVILES

Plaza de Isabel la Católica (frente á los jardines de Castelar)

BADAJOZ

Precio de anuncios	1.ª plana	0'50 línea	Descuentos para los anuncios
	2.ª	0'25	Por un trimestre, el 5 por 100.
	3.ª	0'10	Por un semestre el 15 por 100.
	4.ª	0'05	Por un año, el 30 por 100.

CORREO DE LA MAÑANA

Es el periódico que tiene más circulación en Extremadura.

Precio de suscripción
En Badajoz, un mes... 1'25 ptas.
Provincias, trimestre... 3'75
Extranjero, año... 24'00